附件

恩平市交通运输局2020年度行政许可
[bookmark: _GoBack]实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我本单位2020年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。
我局本单位现有行政许可事项44项，均已纳入广东省政务服务事项管理系统、广东省政务服务网，不存在未纳入江门市行政许可标准化目录和广东省网上办事大厅的情况。全部纳入我局行政许可标准化目录并进驻广东省政务服务网。2020年行政许可申请256件，受理256件，办结256件，未存在未受理、未按时办结的情况未出现未受理和未按时办结事项。
（二）依法实施情况。
一是严格按照《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国公路法》、《中华人民共和国道路运输条例》等法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等实施审批。
二是优化审批流程和规范审批程序，。严格执行制定的最简化的审批程序和最短的审批时限，并向社会公布。在办事大厅的办事指南中公布审批项目的办理流程及办结时限，限时审批办结。2020年度，我局本单位严格按照有关法律法规的规定权限、范围、程序和条件开展行政审批，行政审批行为规范，未发现越权审批，违法审批等情况。
（三）公开公示情况。
一是落实许可信息公开。我局严格执行公示公告制度，按照相关规定在广东政务服务网公布行政许可事项的办事指南、操作规程、咨询渠道等，其中办事指南包括法律法规依据、审批范围和条件、办事流程、申报材料、办理时限、申请表格、咨询电话、投诉电话、受理地址等，方便办事群众从广东政务服务网下载有关行政审批事项资料和查询行政审批事项实施过程、结果等具体信息。同时通过江门市政务大数据中心、广东省行政执法信息公示平台等公示行政许可事项审批结果，确保实施过程和结果公开透明。
二是落实监督信息公开。结合行政监督开展情况，及时在广东省执法信息平台、江门执法“两平台”公示公开相关行政检查、行政处罚、行政强制等事项实施信息。。办事指南包括法律法规依据、审批范围和条件、办事流程、申报材料、办理时限、申请表格、咨询电话、投诉电话、受理地址等，可在广东政务服务网下载有关行政审批事项资料、查询行政审批事项实施过程和结果。同时通过江门市政务大数据中心、广东省行政执法信息公示平台等公示行政审批结果，确保行政许可实施过程和结果公开透明。

（四）监督管理情况。
一是建立投诉制度，在政务网站公开投诉举报电话，通过电话、网络以及有关信访渠道受理行政审批的咨询和投诉，自觉接受群众举报投诉；利用好12345政府热线平台，市民群众可通过该平台举报投诉，接转办投诉举报后，我局本单位积极受理、办处、及时反馈。
二是强化事中事后监管。根据《关于进一步做好“双随机、一公开”抽查工作的通知》（恩商改办字〔2020〕14号）部署要求，制定了《恩平市交通运输局2020年度“双随机一公开”抽查工作实施方案》，建立健全抽查机制，按照时间、节点实施抽查，实施全流程公开，接受社会监督，营造公平竞争的发展环境。
三是强化行政许可监督检查。法制部门通过开展行政许可案卷评查、双随机一公开抽查和其它日常行政检查督检，对行政许可事项进行监督检查，未发现违反规定实施行政许可情况。
（五）实施效果情况。
在办理行政审批事项过程中，我本单位局均做到了依法依规审批，同时通过制订明确的办事指南规范和优化审批流程，不断提升我局行政审批业务窗口的服务水平和服务质量，优化改善窗口环境，提高审批效率，行政相对人对我局行政审批工作均较为认可，达到设立行政许可时预期效果。
二、存在问题和困难
2020年，我本单位的行政审批工作虽取得一定成效，但也存在一些问题：一是承接省委托、下放和市公路事务中心划入的路政事项还未实现网上全流程审批，影响办事效率；二是江门市执法“两平台”应用熟练程度不高，存在信息发布有一定滞后性。一是因近年来审批事项不断调整，少部分事项申请数量非常少，熟悉和掌握其调整后的流程存在一定滞后性。二是2020年我局承接省委托、下放和市公路事务中心划入的路政事项，由于对新承接的路政事项审批流程还不够熟悉，处理过程中经常需要请教上级部门，影响办事效率。
3、 下一步工作措施及有关建议
    一是压实行政许可监督主体责任。深入贯彻学习《广东省行政许可监督管理条例》，进一步做好行政审批实施和事中事后监督管理，全面落实执法“两平台|行政许可、执法检查、行政强制等事项信息公开工作。
  二是增强交通运输服务大局意识。深入贯彻国务院有关深化“放管服”改革和优化营商环境等工作精神，进一步完善行政许可工作制度，优化行政审批线上线下工作流程，推进电子证照、一网通办等提高办事效能。


2021年3月25日一是提高认识、提升业务水平，进一步做好行政审批实施和监督管理工作，继续推进行政审批工作公平公开公正。
  二是积极向上级部门请教学习，多加钻研，增强路政工作人员自身的业务水平能力，提升工作效率。
  三是推进法治交通建设、不断完善行政许可的机关工作制度和规程，积极探索优化行政审批流程，精简需提供的材料，提高审批效率，方便行政相对人。
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