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恩平市公安局2020年度行政许可
实施和监督管理情况报告
根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将本单位2020年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况
本单位现有行政许可事项45项，均已纳入江门市行政许可标准化目录，均已进驻省网上办事大厅。全年行政许可的申请56432宗、受理42991宗，其中许可33875宗、不予许可46宗、撤销许可159宗、出入境业务未受理221宗（因疫情防控需要，按上级主管业务部门要求做好劝阻办证工作）。
（二）依法实施情况
本单位受理的许可申请均遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等进行办理，因不同的行政许可依据的法律法规规定不同，详情可见于“广东政务服务网”。本单位受理许可申请后，均对行政审批事项严格按照裁量基准和许可条件规范进行审查。现本单位已经按照上级规定要求，对行政许可事项进行审批流程优化、审批程序简化，实行网上审批的创新审批方式。例如：（1）旅馆业特种行业许可证核发由原来的15天缩短为3天，公章刻制业特种行业许可证核发由原来的15天改为现场核发。（2）仅1月23日至2月26日期间，本单位交通许可业务线上办理达3160宗，预约窗口办理业务共203宗。
（三）公开公示情况。
本单位行政许可事项申请标准、办事指南已经主动公开在“广东政务服务网”，对于不涉及个人隐私、商业秘密、国家秘密的行政许可审批结果在“信用广东网”进行主动向社会公开，故公开渠道主要为“广东政务服务网”、“粤省事”“信用广东网”。对外公开公示的信息包括：行政许可的基本信息、受理标准、办理流程、申请材料、咨询监督、窗口办理、收费项目信息、法律依据、权利与义务、法律救济及审批结果，而对不涉及个人隐私、商业秘密、国家秘密的审批结果会定期进行公开公示。
（四）监督管理情况。
本单位由专职部门对行政许可事项的审批情况进行全方位监督管理。一是对授权监督单位进驻行政服务中心大厅的出入境和车管所办证大厅的服务窗口开展“体验式监督”专项活动，重点对窗口服务工作人员的服务态度、受理业务情况、警容风纪等进行了监督检查，同时日常结合内部视频监控不定期开展监督。二是结合专项督察和清查行动，联合治安部门加强对烟花爆竹各环节的指导检查、大型群众性活动的管控和监督。三是不定期对内部监督部门开展明察暗访。四是畅通投诉举报渠道。通过“12345”政府服务热线、12389督察投诉件及7727589投诉电话等收集处理涉及公安部门从事受理审批行政许可事项活动的投诉。
（五）实施效果情况。
本单位的行政许可实施情况已经达到设立行政许可时预期的效果；因本单位涉及的许可事项概括交通、出入境等方面的业务，故年度事项办理业务量巨大，多达五万多宗；且所有受理的行政许可均按时办结，现办结时限效率在进一步提高。本单位的行政许可事项均纳入网上办理，除必须本人到场办理的事项外，均能实现全流程网上办理。
为进一步提高群众的便利度，本单位实行一系列的“绿色通道”、“容缺受理”等服务方式创新机制。一是优化机动车查验检验程序。采取机动车信息先期采集录入及机动车预查验改革措施，严格按照《广东省机动车销售企业快捷代办登记试点工作方案》要求，实现汽车销售、登记、上牌“一站式”服务。二是简化机动车登记工作。积极完善机动车登记方式方法，一方面落实汽车金融机构办理机动车抵押登记备案手续，由提供原件调整为提供加盖单位公章复印件的措施；一方面在各大车行加大宣传力度，告知车主可根据车行购车资料提前在互联网平台和公安网系统中预选车辆号牌，为群众个性化出行提供良好的服务。此外，落实非营运小微型载客汽车档案电子化网上转递，实行机动车变更迁出登记一次核档、一次查验，档案内部转递服务。三是深化“互联网+车管”服务。群众可以通过江门“邑微警”公众号预约办理窗口业务。四是车管业务应急办理。开通“应急窗口”和“绿色通道”，做好“加急办、预约办、便捷办”服务，提供临时号牌网上申领服务，高效办理疫情防控应急车辆和驾驶人牌证。五是疫情期间暂停车管所窗口业务现场办理，仅提供网上服务。为提高群众办事效率，防止疫情交叉感染，积极引导群众在“交管12123”手机APP办理业务，并做好群众解释工作。六是取消现场发放证件。车管所窗口人员准确录入群众可以收到牌证的邮寄地址，采取邮政部门邮寄送达方式，约2日可将牌证寄达到群众手中。七是出入境的办证大厅设有“优抚对象优先窗口”、“服务粤港澳大湾区企业绿色通道”、“老年人绿色通道”等便利通道；并增设志愿者服务岗，加强对办证大厅自助设备的人工引导，协助解决群众在使用自助设备时遇到的困难。备有老年人常用的救助设备及药品，各受理窗口均备有老花镜、放大镜等便利工具。
根据现场调研及后台数据分析，行政许可相对人对本单位行政许可审批工作的认可度、满意度均较高。为进一步保障群众权益，保证投诉举报渠道的顺畅，对本单位办理行为的投诉举报和对被许可人从事行政许可事项活动的投诉举报，均由本单位专职部门统一负责接收处理，其中接收投诉举办事项的渠道主要是“12345”政府服务热线、12389督察投诉件及7727589投诉电话。
二、存在问题和困难
实施行政许可及监督管理的后台系统过多，更换频率过高，导致实施部门的工作量大幅上升，目前涉及行政许可的系统主要有三大系统平台，加上近两年对其中两大系统平台进行更换，即近两年内仅行政许可事项的系统平台已经涉及到五个，严重影响行政许可实施、监督管理的工作效率；希望相关责任单位能通过科技手段将资源进行整合，避免不必要的人工录入工作。
三、下一步工作措施
为加强本单位行政许可实施监督管理效果，一是提高思想意识，坚持“四个意识”，回应群众期盼，提高为人民群众服务的意识，打造一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，以建设德才兼备的高素质工作队伍。二是坚持宽严相济，进一步推进“绿色通道”、“容缺受理”等便民机制。在保障严格审核行政相对人的申请条件下，进行资源整合、结构优化、程序简化，为申请人提供最大的便利性，降低群众行政许可申请的时间成本。三是大力加强宣传工作。行政许可办理渠道已经扩大到线上申请办理、指尖申请办理等便利性办理渠道，但部分群众对该便利性办理方式尚未可知或者尚未熟悉。为将便民措施达到更好的落地实施效果，本单位将大力加强宣传便民措施的操作方式。
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