恩平市交通运输局2021年诚信企业

主题实践活动方案

根据《恩平市2021年群众性精神文明创建活动工作方案》相关部署要求，结合《交通运输部关于加强交通运输行业信用体系建设的若干意见》，为进一步推进我市交通行业诚信建设，引导道路运输企业增强诚信观念，提升守信经营服务形象，助力我市创建广东省文明城市工作。特制订本方案：

一、指导思想

以“打造诚信企业、共建文明交通”为活动主题，大力推进全市交通行业诚信建设工作，倡导全行业诚信守法经营，努力打造一批社会信誉高、服务质量好的道路运输企业，助力我市创建广东省文明城市。
二、组织机构

本活动由临时成立的诚信企业主题实践活动工作组（设在运输管理股）负责具体组织实施。分管道路运输的副局长任组长，运输管理股股长、市交通运输服务中心主任为副组长，江门市交通运输行业协会恩平办事处及客运、公交、驾校、维修等重点企业负责人为成员。活动完成后，本活动工作组自行撤销。
三、工作任务

（一）倡导诚信经营。要以诚信企业主题实践活动为契机，大力倡导诚信守法经营，组织重点企业集中学习国家信用法规，并通过学习失信案例、诚信宣誓、签订诚信承诺书等形式，进一步增强企业诚信意识、责任意识和社会意识；引导企业加强自身诚信建设，树立良好诚信经营形象。

（二）打造诚信示范。要以道路运输企业质量信誉考核为抓手，督促道路运输企业对标对表，高标准、严要求，全面落实质量信誉体系建设，在客运、公交、驾校、维修等细分行业中打造一批“AAAA”诚信企业，以点带面，推动交通行业诚信共建。
　　（三）建立长效机制。要将诚信企业实践活动与年度质量信誉考核相结合，建立长期工作考评机制。同时，发挥江门市交通运输行业协恩平分会（简称行业协会）桥梁纽带作用，深入推广“打造诚信企业、共建文明交通”主题实践活动，在整个交通行业形成“知信、用信、守信”良好氛围。

四、实施步骤
　　（一）宣传发动（2021年4月15日至4月30日）。召开诚信企业主题实践活动协调会，细化主题活动工作方案，明确活动任务、工作要求和创建对象，调动行业协会会员开展诚信企业主题活动宣传，营造良好创建工作氛围。
　　（二）组织创建（2021年5月1日至6月30日）。局运输管理股、市交通运输服务中心要组织客运、公交、驾校、维修等企业学习诚信企业评价要求和质量信誉考核标准、内容，并按诚信企业主题活动方案，按照进度抓好组织实施，开展诚信企业自查、整改，确保主题活动创建质量。
　　（三）综合考评（2021年7月1日至8月31日）。由运输管理股指导，由市交通运输服务中心、行业协会抽调人员组成工作组具体负责考评。按照诚信企业评价要求和质量信誉考核标准、内容，定时完成道路运输企业信誉考评任务，形成诚信企业共建共创格局。

（四）总结表彰（2021年9月30日）。在企业中选出信用体系完善、经营机制良好、信誉评价高、法律意识强、具有示范引导作用的先进诚信企业典型，通过在政府公众网站大力宣传表彰，让广大企业受到教育、得到提高。

五、工作要求
　　（一）高度重视，精心部署。各部门单位要充分认识本次活动的重要性，切实把此活动作为增强信用意识、推进诚信建设的具体实践，并以此为抓手，融入到市文明城市创建活动中去。

（二）注重方法，务求实效。各部门单位要充分做好宣传，营造主题活动创建氛围；要坚持行业引导、企业主建原则，注重工作方法，引导全行业参与到评选活动中来，形成不愿失信、不能失信、不敢失信的良好营商环境。

（三）严格标准，确保质量。在组织评选测评过程中，要坚持公开、高效、有序，严格对标对表，按照考核内容、标准和程序，不搞人情照顾，不流于形式，打造一批具有示范性的企业。
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