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恩平市2022年农村科技特派员项目申报
指南

一、项目支持内容
结合我市乡村振兴和农业科技创新发展需求，实施科技特派员科研合作项目。农村科技特派员以解决农业技术难题为目标，以科技下乡、产学研合作、技术入股等为方式，到农村基层、企业开展实质的技术项目合作，培养农业技术人才，指导建设农业科技创新平台，助力当地特色农业发展。
重点支持农村科技特派员围绕以下方面开展技术指导、技术培训、技术服务、示范推广等活动：
（一）针对现代农业发展关键技术问题开展科技对接与服务，大力开展农业新品种、新技术、新装备、新成果的示范推广，推进畜禽养殖废弃物资源化利用、渔业养殖污水治理、农产品废弃物处理及综合利用，推广普及先进适用的农业技术、农业装备、农业信息与发展理念，推广良种培育、新型肥药、加工贮存、疫病防控、设施农业、农业物联网和装备智能化、精准施肥、农田修复、节能农机、食品安全以及农村民生等实用技术成果，促进乡村一二三产业融合发展。
[bookmark: _GoBack]（二）围绕全面推进乡村振兴加快农业农村现代化工作，做强粮油、簕菜、濑粉、果蔬、四薯、水产、茶叶、家禽、草药等种植、畜牧、水产及食品加工产业，打造一批恩平特色的农业区域品牌。充分利用网络信息工具，采取线上线下结合的方式，积极开展农业新品种、新技术、新成果、新装备、品牌建设、市场营销能力培训、企业经营管理、农产品质量安全、风险防控能力等技术培训，实现互利共赢，提升农村新型经营主体创新能力，提高农民科学文化素质，培养乡村科技人才队伍。
二、申报条件
（一）项目申报条件
1.农村科技特派员项目应于恩平市范围内建设，项目须符合实施创新驱动发展战略和乡村振兴战略。
2.农村科技特派员项目不受市科技计划项目负责人申报限项的限制。
3.项目要有明确的工作任务，有量化的任务指标。
4.项目实施期至少为1年。
（二）特派员基本条件
1.坚定贯彻执行党的路线方针政策，遵守广东省农村科技特派员管理等各项制度，有较强的事业心和责任感，作风正派、工作扎实、乐于奉献，积极配合开展选派工作安排。
2.热心“三农”工作，志愿到农业生产第一线从事科技服务和创业。专业素质强，技术优势明显，具有较好的知识传授和人际沟通能力，善于运用多种手段和途径推广新技术。
3.拥有学历本科以上或具有中级（含）以上专业技术职称。
三、项目绩效指标
（一）与服务单位开展实质的技术项目合作，解决服务单位的技术需求，示范推广转化农业新品种（或新技术、新装备、新成果）1个/项次以上，提升服务单位生产水平，并形成相应技术性论文。
（二）为服务单位开展多种形式技术服务，举办技术培训（或现场会、展示会等）活动1次以上，农业培训参加及辐射人次80人以上，通过示范带动周边相关区域提升相关技术水平。
（三）开展农业科普宣传，制作并发放有关农业科技资料或视频。
（四）总结特派员工作经验模式，宣传报道典型做法与成效，提升特派员工作影响力。
（五）其它有关经济和社会效益。
四、申报材料要求
（一）营业执照副本或登记证、组织机构代码证（高校、科研机构提供）等基本证照。
（二）项目申报书。申报书需明确供需双方实施的目标、实施内容、特派员资质、实施期限、资金使用、验收指标、实施绩效等。
（三）提供农村科技特派员与服务对象所签订技术服务协议或派驻协议书。协议内容主要包括：合作目标、合作范围、合作方式及条件、权利与义务、项目成果归属与分享等方面内容，以及双方约定的其他条款。申报书的合作事项应与技术服务协议相关内容一致。
（四）相关证明材料，如特派员资质水平、技术实力，申报单位组织实力等相关证明材料。
五、支持方式及强度
（一）高校派驻农村科技特派员项目
对特派员的派出单位为华南农业大学的项目，共设5项立项资助，5万元/项。立项项目由华南农业大学推荐，以华南农业大学派驻协议书为立项依据。
（二）江门市农村科技特派员项目
为支持鼓励本地的江门市农村科技特派员库在库人员“入乡村”开展技术引进和成果转化，助推“三农”发展，共设5项立项资助，5万元/项。立项项目由恩平市农业农村局推荐，以恩平市农业农村局及其下属单位签署派驻协议书或技术服务协议为立项依据。
以上支持经费均采取事前资助的方式，由恩平市科技服务中心下达立项通知后，一次性将支持经费拨付到申报单位。
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