附件1：
恩平市市场监督管理局关于开展法治宣传教育第八个五年计划（2021年-2025年）

为全面完成“八五”普法规划确定的目标和任务，扎实有效地开展“八五”普法工作，根据市委宣传部市司法局关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025年）》的整体部署，进一步加大市场监管普法力度，增强恩平市市场监管系统干部职工法治意识，为“十四五”时期优化营商环境营造良好的法治环境，现结合实际，制定本实施方案。 
1. 指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平新时代中国特色主义思想，深入贯彻习近平法治思想，贯彻《法治中国建设规划（2020—2025年）》《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》相关决策部署，以提升公民法治素养为重点，以提高普法工作针对性和实效性为着力点，加大全民普法力度，把全民普法优势转变为依法治理效能，为我市高质量发展提供有力的法治保障。
二、工作目标 
牢固树立“大市场、大质量、大监管”理念，到2025年市场监管普法工作机制更加健全，市场监管干部法治意识和法治素养显著增强，尊法学法守法用法氛围更加浓厚，依法行政意识和能力显著提升，各类市场主体和消费者对市场监管法律知识的知晓度显著提升，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境显著改善。
三、普法重点内容
（一）深入学习宣传习近平法治思想。把学习宣传习近平法治思想作为普法的首要政治任务，深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求。将习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习重点内容，作为各基层党组织和市场监管干部学习培训的重要内容，推动领导干部带头学习、模范践行。
（二）深入宣传宪法和民法典。深入持久开展宪法宣传教育活动，深入学习宣传依宪治国、依宪执政理念，弘扬宪法精神，维护宪法权威，增强市场监管干部宪法意识。学习宣传习近平总书记关于民法典的重要论述，广泛开展民法典普法工作，结合市场监管工作实际，学习宣传民法典关于坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、追究侵权责任等基本要求和精神。
（三）深入宣传与高质量发展密切相关的市场监管法律法规。继续把宣传市场监管部门为执行主体的法律法规作为基本任务，大力宣传有关平等保护、公平竞争、激发市场主体活力、防范风险的市场法治理念。深入学习宣传反垄断法、反不正当竞争法等促进充分竞争相关法律法规，不断完善竞争治理，构建高标准市场体系，为经济发展营造公平竞争的市场环境。
四、推进普法教育与依法监管有机融合
　　大力推进市场监管法律法规进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业，进单位，推动普法与治理集成，营造全社会重视、支持市场监管工作的良好氛围。
　　（一）加强市场监管干部法治能力培养。落实国家工作人员学法用法制度，重点抓好“关键少数”，提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险能力。每年至少组织1次法治专题培训；加强日常学法、岗位学法，运用以案释法、警示教育等方法，让尊法学法守法用法成为市场监管干部的自觉行动和必备素养，做到“打铁还需自身硬”。
　　（二）加强市场主体守法经营教育。加强对各类市场主体和从业人员法治教育，倡导各类市场主体不断提升诚信守法意识，促进依法诚信经营管理。深化行业依法治理，加强企业法治文化建设，提高经营管理人员依法经营、依法管理能力，推动企业合规建设，防范法律风险，提升企业管理法治化水平，引导市场主体“惟用法律自绳己”。
　　（三）加强消费者依法维权教育。积极利用“3·15”国际消费者权益日、“4·26”世界知识产权日、“5·20”世界计量日、质量月等重要时间节点，根据消费者特点，组织开展消费保护、食品安全、特种设备安全、工业产品质量安全、打击传销等方面法律法规宣传，提高广大消费者依法维护权益的意识和能力。利用群众身边的人和事来以法释惑，以案讲法，增进其对市场监管法律法规的认识和了解，营造全社会关注、重视、支持市场监管工作的良好氛围。
　　五、切实加强组织实施
　　（一）加强组织领导。要全面落实主要负责人推进法治建设第一责任人职责，加强统筹协调，发挥工作合力。各部门要全面准确贯彻落实本规划精神和要求，及时制定本部门普法责任清单，明确法治宣传教育重点任务，做到普法计划、内容、人员、时间、效果“五落实”，确保第八个法治宣传教育五年规划各项任务落到实处。
　　（二）健全普法制度。健全领导干部、监管执法人员学法用法制度，执法人员资格培训考试制度，加强统筹协调，发挥工作合力，推动形成法制机构牵头协调、各业务部门分工负责，各司其职、齐抓共管的普法工作格局。
　　（三）落实普法责任。强化“谁执法谁普法”普法责任制。要明确普法责任分工，不断完善市场监管普法责任清单，细化普法内容，压实各部门普法责任。重点对执法队伍、监管对象、社会公众宣传业务领域内所涉及的法律法规开展普法工作，加大对管理服务对象普法力度，落实普法责任。
六、工作步骤 
“八五”法制宣传教育工作从2021年开始实施，到2025年结束。共分三个阶段: 
(一)宣传发动阶段:2021年1月至2022年11月，根据市司法局、市市场监管局部署制定“八五”普法工作方案，召开“八五”普法动员大会，做好宣传发动工作。 
[bookmark: _GoBack](二)组织实施阶段:2022年11月至2025年上半年。依据本方案确定的目标、任务和要求，结合实际深入开展法制宣传教育，大力推进依法行政，确保普法方案的贯彻落实。 
(三)检查验收阶段:2025年下半年，局普法领导小组组织自查，总结经验，查找问题，对各单位“八五”普法实施情况总结验收。同时组织迎接市“八五”普法全面考核，推动“八五”法制宣传教育工作全面完成。 
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