
恩平市科工商务局关于推动外贸高质量
发展的十条措施
（征求意见稿）

为贯彻落实国家、省和江门市关于推动外贸高质量发展工作的决策部署，积极扩大对外开放，推动我市外贸高质量发展，促进外贸快速稳定增长，根据《国家税务总局关于进一步便利出口退税办理促进外贸平稳发展有关事项的公告》《广东省人民政府办公厅关于印发广东省促进外贸稳定增长若干措施的通知》《江门市落实〈广东省促进外贸稳定增长若干政策措施〉实施方案》《江门市人民政府印发关于促进制造业高质量发展的若干措施》《江门海关优化营商环境12条》等有关规定，结合我市实际，现制定如下十条政策措施。
1、 支持拓展对外贸易通道
持续深化国际贸易“单一窗口”应用，持续推广企业集团加工贸易监管模式，支持保税料件便利流转、保税货物自主存放、保税料件自行串换、全工序外发加工免收担保、不作价设备调配使用，推动加工贸易便利化，推动加工贸易提档升级。推行海关“关长送政策上门”、关地企“直通车”机制。加快推广“组合港”“湾区一港通”模式。
2、 支持对接自由贸易协定
深入开展调查研究，密切跟踪优惠贸易协定关税政策落实情况，聚焦重点行业和企业分类施策、精准帮扶，每季度至少组织一次政策宣讲会，宣讲解读RCEP等优惠贸易协定关税减让政策，指导企业充分利用原产地规则享惠。大力推广经核准出口商制度，服务企业享受自主开具原产地声明便利。
三、支持企业开拓海外市场
（一）对企业参加《江门市重点展览计划》《恩平市重点展览计划》的境外展览会相关费用给予支持。对于企业在展览会的小批量采购专区进行整体宣传展示的，按每个展示项目费用的70%给予支持，最高支持0.6万元。
（二）对于企业通过《江门市重点展览计划》《恩平市重点展览计划》境外展览会的刊物、平台等进行企业形象和品牌宣传的，按每家企业每个项目费用的50%给予支持，最高支持1.5万元。
（三）对于企业参加《江门市重点展览计划》《恩平市重点展览计划》境外展览发生的展位、人员和展品运输费用给予支持，每个国外展位（按标准展位9平方米计算）最高支持2.5万元，港澳台地区展览只支持展位费，每个展位最高支持1.5万元，每家企业支持展位原则上不超过2个（特装展位所需面积较大，每家企业最多支持4个展位）。
（四）对于企业参加江门市商务局牵头组织的国外重点国家展会展览发生的费用给予支持，每个国外展位（按标准展位9平方米计算）最高支持5万元，每家企业支持展位原则上不超过2个（特装展位所需面积较大，每家企业最多支持4个展位）。
四、支持壮大外贸主体
加强培育我市农业外贸经营主体，支持服务供港澳生鲜产品、“菜篮子”出口生产基地企业壮大发展，保障供港澳生鲜农产品快速通关、安全供应，对在我市注册登记并认定为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地的经营主体一次性给予10万元奖励。
五、支持扩大进口
鼓励企业进口跟民生紧密相关的食品和日常消费品，促进我市进口和出口均衡发展。对我市进口《中华人民共和国海关统计商品目录》中第一类、第二类、第三类和第四类商品（商品编号为0101.2100至2403.9900）金额按年度计算合计超过50万美元、且同比上年度正增长并符合条件的企业，按照每新增进口10万美元给予2000元支持，每家企业每年获得的扩大进口资金最多50万元。
六、支持跨境电商发展
加快推进江门市跨境电商综试区建设，鼓励跨境电商企业建设海外仓，每个海外仓给予最高20万元扶持；引导外贸企业使用海外仓扩大跨境电商出口规模，给予最高50万元扶持。
七、支持企业投保进出口信用保险
支持企业投保短期进出口信用保险。当年或上一年有进出口实绩的企业向具有国家认可合法资质的保险公司投保短期进出口信用保险（不含平台类保险），并已经实际缴纳费用的，根据企业当年实际缴纳的投保进出口信用保险所支付的保费，给予企业保费金额10%的支持。每家企业每年获得的短期进出口信用保险支持资金最多为100万元。
八、支持出口企业购买知识产权保险
鼓励企业购买知识产权保险，可按实际支出保费的50%给予该企业一次性资助；同一单位、企业同一年度享受资助额最高为6万元。
九、支持企业通过海关AEO高级认证
鼓励企业提升海关信用等级，享受更多通关便利性优惠政策。自2023年1月1日起首次获得中国海关《AEO认证企业证书》认证企业类型为“高级认证”的企业，给予每家企业10万元的资金支持。
10、 支持出口退税“容缺办理”
推行出口退(免)税首次申报实地核查“容缺办理”，精简出口退(免)税报送资料，对精简后停止报送的资料原件，由纳税人妥善留存备查。提高出口退税效率，支持正常退税平均办理时间不超过5个工作日，对一类、二类出口企业正常出口退(免)税的平均办理时间保持在3个工作日之内。
以上政策措施自印发之日起实施，有效期至2025年12月31日。实施过程中如遇国家、省和江门市政策调整，按上级政策相应调整。若项目已申领国家、省和江门市同类补贴，但享受补贴金额未超过其实际支出额的，按本措施规定对未享受补贴部分的实际支出额给予支持，支持金额不超过实际支出额为限。同一个项目不接受重复申报，同一个项目符合本措施内多项资金支持的，按支持资金“就高不就低”的原则按其中一项资金给予支持。













[bookmark: _GoBack]
- 4 -



- 1 -  



