关于恩平市义务教育阶段学校课后

服务收费标准的通知

(征求意见稿）

恩平市义务教育阶段学校：
为贯彻落实“双减”政策，做好我市义务教育阶段校内课后服务工作，规范课后服务收费行为。根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）和《广东省教育厅 广东省发展和改革委员会 广东省财政厅 广东省人力资源和社会保障厅关于做好义务教育阶段课后服务收费及经费保障工作的通知》（粤教基〔2022〕18号）等文件精神，现就我市义务教育阶段学校课后服务收费标准问题通知如下：

收费原则

（一）公益非营利原则。学校课后服务要坚持公益非营利原则，所需经费通过财政补贴和收取服务性收费、代收费相结合的方式解决。对经济困难家庭学生参加课后服务，应参照学生资助政策予以减免。

（二）自愿参加原则。学校在提供课后服务时，应当提前公示服务内容、时间、收费标准，由学生家长自愿选择服务项目。严禁以任何形式诱导、强制或变相强制学生参加课后服务。

二、服务时间和服务内容

（一）服务时间。学校开展课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间，每个服务课时不少于40分钟；对有特殊需要的学生，学校应提供延时托管服务。

（二）服务内容。校内课后托管服务分为基本托管服务和素质提升活动。基本托管服务包括学生自主作业、自主学习、自主阅读、教师答疑等学习活动。每天下午的基本托管服务应不少于1个课时，由学校提供为主。素质提升活动包括体育、艺术、科普等拓展活动，以学校提供为主，确实无法提供的，可通过引进第三方机构补充。学校开展课后服务要遵循教育规律和学生成长规律，有利于促进学生身心健康和全面发展。提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助，但要坚决防止将课后服务变相成为集体教学或“补课”。
三、收费标准

（一）由学校提供的课后服务收费

我市义务教育阶段学校课后基本托管服务收费标准为每生每课时2.3元，素质提升活动收费标准为每生每课时5元。

（二）引进非学科类校外培训机构参与课后服务收费

坚持公益性原则，学校在主管部门的指导下，根据实际需要并征求家长委员会同意后，通过招标等竞争方式确定课后服务费标准，收费标准要明显低于培训机构在校外提供同质培训服务的收费标准。学校不得对课后服务代收费加价、获取收益。

四、有关事项

（一）由学校提供的课后服务，可作为服务性收费项目收取课后服务费；通过引进非学科类校外培训机构提供的课后服务，可作为代收费项目收取费用。对家庭经济困难学生要减免收费。

    （二）课后服务费用按月或按学期据实收取，不得跨学期预收。学校应当提前公示收费标准，事先征求家长和学生意见，由家长自愿选择课后服务内容、时间，严禁以任何形式诱导、强制或变相强制学生参加课后服务。课后服务收费实行“一期一结”，原则上每学期期末放假前全部清算，不得跨学年结余、结转。学生入学后因故休学、转学或请假的，应按实际参加课后服务天数据实结算退还相应费用。
（三）学校收取的校内课后服务收费按有关规定开具税务发票，由学校纳入预算据实列支，严格执行“以收量支”，全部纳入学校账户统一管理、独立核算、专款专用。代收费往来资金由提供服务的单位直接收取或由学校开具结算票据代为收取，不得计入学校收入。

（四）学校应通过官网、官微和信息公示栏等多种方式向学生、家长公示课后服务内容、服务方式、服务时间、收费项目、 收费标准、政策文件和费用收支、投诉电话等情况，积极主动接受学生、家长和社会监督。除经有关部门批准并公示的收费项目外，不得向学生收取其他任何费用。

（五）各部门要加强课后服务收费政策执行情况的监督检查，严肃查处不执行政府定价等违法违规收费行为。
七、施行时间

本通知自2024年春季学期起施行。施行期间，国家和省对课后服务收费有新规定的，从其规定。
恩平市发展和改革局     恩平市教育局      恩平市财政局
                                         2024年月日
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