

恩安生办〔2015〕64号


关于印发禤缵灵同志在安全生产工作
会议上讲话的通知
各镇人民政府（街道办事处）、市有关单位：

2015年8月15日，市政府组织收看收听了全国安全生产工作电视电话会议，在分别收看收听了国务院、省和江门市有关领导重要讲话之后，继续召开我市安全生产工作会议，会上，市委常委、常务副市长禤缵灵同志作了重要讲话，现将禤常务在安全生产工作电视电话会议上的讲话印发给你们，请认真学习领会，并结合本单位实际情况贯彻落实。

恩平市安全生产委员会办公室
2015年8月17日

公开方式：不公开

在安全生产工作会议上的讲话

（2015年8月15日）

市委常委、常务副市长   禤缵灵

同志们：

刚才，我们收看收听了国务院、省和江门的电视电话会议，希望各镇（街）、各部门单位会后认真贯彻落实会议精神，全力以赴防范较大以上安全事故。

8月12日晚，天津市滨海新区瑞海公司危险品仓库发生爆炸，造成了严重的人员伤亡和巨大的经济财产损失。事故发生后，各级高度重视，习近平总书记、李克强总理作出重要指示批示，要求各地汲取此次事故的沉痛教训，重点对危险化学品、民爆器材、烟花爆竹、电梯、非煤矿山（特别是尾矿车）、交通运输（特别是大客车、旅游包车、校车）等重点行业领域，以及港口、码头、人员密集场所等重点部位安全生产工作进行再研究、再部署。我市安委办也于8月13日迅速印发了《关于迅速开展危险物品安全生产大检查的通知》（恩安生办〔2015〕62号），组织三个督查组深入危险品生产单位、危险品储存仓库（含工贸企业危险品储存）以及港区的易燃易爆物品储存场所进行地毯式排查。昨天，我也亲自带领有关部门负责同志到沙湖镇陶瓷工业城油库开展督促排查，并召集相关主要部门召开会议，部署安全生产工作。总体而言，各镇（街）、各部门都非常重视，能及早部署落实好有关安全监管工作。

下面，我再强调几点意见。

一、高度重视，坚决守好安全生产防范底线
近期，全国各地连续发生了几起重特大事故，造成人员、财产严重损失，教训是十分惨痛的。各镇（街）、各部门要深刻吸取这几次重特大事故特别是天津“8．12”事故的沉痛教训，时刻保持安全生产的忧患意识和工作警惕性，认真贯彻落实习近平总书记“人命关天，生命至上”的安全理念，树立“红线”意识，“底线”思维，时时刻刻保持对生命的敬畏，始终将安全生产放在第一位，按照“党政同责，一岗双责，齐抓共管”的要求，执行市委、市政府关于安全生产的工作部署，做到“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”，确保我市安全生产形势持续稳定向好。

二、强化责任，狠抓安全隐患排查整治
针对当前重点行业领域安全事故多发的形势，各镇（街）和各部门单位必须要认真按照上级党委、政府领导批示指示精神，高度重视，迅速部署，组织强有力的监管力量，全面彻底开展安全隐患大排查大整治。市安委办要充分发挥统筹协调作用，组织开展好各项安全生产检查活动。安监部门要切实加强对危险化学品生产、经营、储存单位的安全监管和隐患排查；公安消防部门要切实加强对易燃易爆物品生产经营单位的消防安全进行监管和隐患排查；交通运输、海事部门要切实加强对港口码头易燃易爆物品储存、水陆路运输等方面的安全监管和隐患排查；公安交警部门要切实加强危险化学品运输车辆的道路交通安全管理和隐患排查；发改部门要切实加强对油气输送管线的安全监管和隐患排查；科工商务、供销部门要切实加强对民爆物品的安全监管和隐患排查；城管部门要切实加强对城镇燃气的安全监管和隐患排查；住建部门要切实加强建筑施工单位的安全监管和隐患排查；质监部门要切实加强对电梯等特种设备的安全监管和隐患排查；国土资源、水利部门要切实加强对非煤矿山、山泥倾泻、泥石流等次生灾害的隐患排查。各镇（街）、园区管委会要认真履行属地责任，抓好辖区内企业的安全监管职责，围绕重点行业、重点企业，落实好各项安全监管职责。各镇（街）、各有关部门要迅速制订安全生产专项整治工作方案，于8月17日（星期一）前上报市安委办。

各镇（街）、各有关部门要督促相关企业单位严格执行“五到位、五落实”要求，严格落实安全生产主体责任，切实加强安全生产管理，落实各项安全保障措施，深入开展自查自纠，做到隐患排查谁检查、谁签字、谁负责，确保不打折扣、不留死角、不走过场、不留盲区。同时，按照整改方案、责任、时限、措施和资金“五落实”要求，跟踪落实隐患整改，建立隐患排查治理台账，对发现的隐患和问题建立“一案一档”，动态销案，确保及时消除隐患，保障安全生产。

三、从严执法，加大“打非治违”力度
现阶段，我市烟花爆竹等危险化学品非法经营、建筑施工行业无资质施工、非法分包等非法违法行为时有发生，“三违”现象仍然较为突出，加上整个经济处于下行趋势，企业的效益下滑，导致企业对安全生产投入减少、管理不到位，这给安全生产带来了不稳定因素，为此，各镇（街）、各部门要进一步增强责任意识，坚持问题导向，强抓薄弱环节，继续深入开展“八打八治”打非治违专项行动，不断加大打非治违的力度。一是要强化日常执法监管。从源头治理，重点打击非法违法生产、经营、建设行为，强化停产整顿、关闭取缔、从重处罚、厉行问责的惩治措施，始终保持严厉打击的高压态势。二是强化联合执法。切实加强与各执法部门之间的配合，建立联动执法工作机制，形成“打非治违”工作合力，组织联合执法检查行动，着力解决一批复杂性的非法违法生产经营行为。三是强化跟踪督办。检查中，发现问题要及时下达“限期整改通知书”，督促企业制定措施，落实人员，认真进行整改，对易发生安全事故的重点行业、重点部位和重点环节，认真进行督查检查，确保隐患整改到位。

四、多措并举，强化安全生产宣传培训和应急管理
一是各级各部门要创新方式方法，积极组织开展安全生产知识宣传教育工作，组织从业人员进行安全生产教育和培训，特别要抓好特殊岗位员工和新员工的教育培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得安排上岗作业。二是各级各部门要结合本辖区、本部门的实际，及时开展应急预案修订和应急演练，适应新时期安全生产工作需要。同时，要督促企业特别是危化品生产、使用、储存企业及时制定、修订完善应急救援预案和开展应急演练，切实提高企业和从业人员科学处置突发事故的能力。

同志们，“安全大过天，责任重于山”，希望各级各部门要深刻吸取教训，警钟长鸣，紧急动员、迅速行动，把安全生产工作抓早、抓细，抓排查、抓整改，扎实做好安全生产各项工作，全力减少事故，坚决遏制较大以上生产安全事故发生，为我市经济发展和社会稳定创造安全环境。
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